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द्विघात समीकरण  

निम्ननिखित निघात समीकरण ों में से कौि-कौि से निघात समीकरण है ? 

(A) 𝒙𝟐  = 𝟓3  

(B) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑 = 𝟎  

(C) 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝟑𝒙𝟐    

(D) (𝐱 + 𝟏)(𝒙 + 𝟑) = 𝟐𝒙 + 𝟏  

(E) x + 
𝟏

𝒙
=

.
𝟓

𝟐
 

(F) 𝐱𝟐 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟎  

(A) 𝒙𝟐 = 𝟓 3 यह एक निघात समीकरण है क् ोंनक  𝒙𝟐 = 𝟓3  क  हम 𝒙𝟐 − 𝟓 = 𝟎3  िारा व्यक्त कर 

सकते है | 

(B) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑 = 𝟎 भी एक निघात समीकरण है क् नक 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑  एक निघात बहुपद है  | 

(C) 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝟑𝒙𝟐     

𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐  + 𝟏 = 𝟎 एक निघात समीकरण िही ों है क् ोंनक x की अनिकतम घात 3 है| 

(D) (𝐱 + 𝟏)(𝒙 + 𝟑) = 𝟐𝒙 + 𝟏  

x(x + 3) + 1(x + 3) = 2x + 1  

      x2 + 3x + x + 3 = 2x + 1  

           x2 + 4x − 2x = 1 − 3  

x2. +2x + 2 = 0 यह  ax2 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑧 = 0  समीकरण क  सोंतुष्ट करता है, इसनिए यह एक 

निघात समीकरण है |  

(E) x + 
𝟏

𝒙
=

.
𝟓

𝟐
 

  x2 + 1 =
.
5

2
𝑥  

2x2 + 2 =  5x  

2x2 − 5x + 2 = 0  यह ax2 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑧 = 0  समीकरण क  सोंतुष्ट करता है, इसनिए यह एक निघात 

समीकरण है |  

(F) 𝐱𝟐 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟎  

ज नक एक निघात समीकरण िही ों है क् नक यह एक निघात बहुपद िही ों है | क् ोंनक इसमें चर की घात 

पूणण सोंख्या िही ों है | √𝒙} 

निम्ननिखित में से कौि कौि से समीकरण निघात समीकरण है | 

(i) 𝟑𝒙𝟐 + 𝟓 = 𝒙𝟑 + 𝟏  

(ii) (𝟓𝒚 + 𝟏) ( 𝟑𝒚 − 𝟏) = 𝒚 + 𝟏  
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 (iii) 
𝒙𝟐+𝟏

𝐱+𝟏
=

𝟓

𝟐
  

2(x2 + 1) = 5(x+1) 

  2x2 + 2 = 5x + 5 

2x2 – 5x – 3 = 0 अत: यह निघात समीकरण है | 

(iv) 𝟑𝒙 + 𝟐𝐱𝟐 = 𝟓𝒙 − 𝟒  

निम्ननिखित निघात समीकरण ों में कौि कौि से समीकरण मािक रूप में है | ज  मािक रूप में िही ों है 

| उन्हें मािक रूप में निखिए ? 

(i) 𝟑𝒚𝟐 − 𝟐 = 𝒚 + 𝟏  

(ii) 𝟓 − 𝟑𝐱 − 𝟐𝐱𝟐 = 𝟎 यह मािक रूप में िही ों है, इसका मािक रूप –2x2 – 3x + 5 = 0 है |  

(iii) (3t − 1) (3t + 1) = 0  

3t(3t +1) –1(3t + 1) = 0 

        9t2 + 3t –3t –1 = 0 

                    9t2 – 1 = 0 

9t2 + 0t – 1 = 0 अब यह मािक रूप में है | 

(iv) 5 − x = 3x2  

द्विम्नद्विखित समीकरणो ों को गुणििोंड द्विद्वि िारा हि कीद्विए | 

1. (𝟐𝐱 + 𝟑) (𝐱 + 𝟐) = 𝟎  

हि : (𝟐𝐱 + 𝟑) (𝐱 + 𝟐) = 𝟎 

 2x + 3 = 0 या x + 2 = 0 

 x = 
𝟑

𝟐
 या x = –2  

2. 𝟑𝐱𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟕 = 𝟎  

3. 𝐱𝟐 − 𝟓𝒙 − 𝟔 = 𝟎  

4. 𝟐𝟓𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏 = 0 

      𝟐𝟓𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏= 0  

     25x2 –5x –5x + 1= 0                                  

5x (5x–1) –1(5x – 1) = 0 

         (5x –1) (5x–1) = 0 

रफ कार्य 

5×5          5 + 5 =10 

–5×–5      –5 –5 = –10 
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                    (5x –1) = 0     

                             x = 
𝟏

𝟓
 

5. 4𝐱𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟑 = 𝟎 

निघात समीकरण ax2 + bx + c = 0, a≠0 में यनद 

1. 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 > 0 ह  त  समीकरण के दो िास्तद्विक द्विन्न मूि ह ोंगें | 

2. 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 = 𝟎 ह  त  समीकरण के द  िास्तद्विक समाि मूि ह ोंगे | 

x  = 
−b±√b2−4ac

2a
     =

−b±√0

2a
    =

−b

2a
 

3. 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 < 𝟎 समी करण का क ई वास्तनवक मूि िही होगा क् ोंनक ऋणात्मक सोंख्या का 

वगणमूि वास्तनवक सोंख्या िही ह ती  | 

द्वििा मूि ज्ञात द्वकए, द्विम्न समीकरणो ों के मूिो की प्रकृद्वत पर द्विप्पणी कीद्विए: 

(i) 4𝐱𝟐 − 𝟏𝟐 + 𝟗 = 𝟎 

(ii) 25𝐱𝟐 + 𝟐𝟎𝐱 + 𝟒 = 𝟎      

समीकरण 25x2 + 20x + 4 = 0 की तुििा  𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से करिे पर  

a = 25,    b = 20,   c = 4     

D = b2 − 4ac  

D = (20)2 − 4 × 25 × 4  

D = 400 − 400  

D = 0  

अत: समीकरण के द  वास्तनवक समाि मूि ह ोंगे | 

(iii) 𝐱𝟐 − 𝐱 + 𝟏 = 𝟎   

समीकरण x2 − x + 1 = 0 की तुििा 𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से करिे पर   

a = 1, b = −1, c = 1  

D = b2 − 4ac 

D = (−1)2 − 4 × 1 × 1 

D = 1 − 4 
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D = −3 

D < 0 है | अतः समीकरण का क ई वास्तनवक मूि िही ों ह गा क् ोंनक ऋणात्मक सोंख्या का वगणमूि 

एक वास्तनवक सोंख्या िही ों ह ती है | 

द्विघात सूत्र से द्विम्न समीकरण को हि कीद्विए | 

(i) x2 – 15x + 50 = 0 

      a = 1,  b = –15, c = 50  

     x =
−(−15) ± √(−15)2 − 4(1)(50)

2(1)
  

     x =
−(−15) ± √225 − 200

2
  

     x =
15 ± √25

2
  

 

   

 

 

(ii) 21 + x = 2x2 

(iii) 2x2 – x – 6 = 0 

शाखिक प्रश्न 

1. यनद द  क्रमागत सम सोंख्याओों के वगों का य गफि 164 हैं | सोंख्याएँ ज्ञात कीनजए | 

हि: मािा नक एक सोंख्या x है | याद रखिये सम सोंख्या में 2 ज ड़िे पर अगिी सम सोंख्या प्राप्त 

ह ती हैं |                          

अत: x के अगिी सम सोंख्या x + 2  ह गी | 

अब प्रश्न इि के वगों के य ग के बराबर 164 बता रहा है | 

अत: प्रश्न के अिुसार  

 x2 + (x + 2)2 = 164  

 या x2 + x2 + 4x + 4 = 164          {  (x+2)2= x2+2(2x)+4)  } 

 या 2x2 + 4x – 160 = 0               पक्ाोंतरण करिे पर  

 या x2 + 2x – 80  = 0               

x =
15 + 5

2
  

x =
20

2
  

x = 10  

x =
15 − 5

2
  

x =
10

2
  

x = 5  
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 या x2 + 10x –8x – 80  = 0 

 या x(x + 10) –8(x +10)  = 0 

 या (x + 10)(x – 8) = 0 

 या x + 10 = 0 or x – 8 = 0  

  या x = –10, or x = 8 

अत: एक सोंख्या 8, व दूसरी क्रमागत सम सोंख्या 10 ह गी | 

2. द  क्रमागत नवषम पूणाांक ों के वगों का य गफि 290 है | पूणाांक ज्ञात कीनजए | 

3. एक आयताकार बाग की िम्बाई उसकी चौड़ाई से 7 मीटर अनिक है | यनद बाग का के्त्रफि 144 

वगण मी ह , त  बाग की िम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीनजए | 

4. द  अोंक  की एक सोंख्या का दहाई का अोंक, इकाई के अोंक के दुगुिे से 2 अनिक है | यनद अोंक ों 

का गुणिफि 24 ह , त  सोंख्या ज्ञात कीनजए | 

हि : मािा नक सोंख्या के इकाई का अोंक x हैं | 

     तब दहाई का अोंक = 2x + 2 

  पुि: प्रश्न के अिुसार अोंक ों का गुणिफि  = 24 

 अर्ाणत x (2x + 2) = 24 

          x(2x) + x(2) = 24 

               2x2  + 2x = 24 

       2x2 + 2x – 24 = 0 

            x2 + x – 12 = 0  { द ि ों ओर 2  से भाग देिे पर } 

  x2 + 4x – 3x – 12 = 0 

       x(x + 4) – 3(x + 4) = 0 

       (x + 4) (x – 3) = 0 

       x – 3 = 0 or x + 4 = 0 

       x = 3  or x =  –4  

क् ोंनक नकसी सोंख्या के इकाई का अोंक ऋणात्मक िही ों ह  सकता है | इसनिए उक्त सोंख्या के 

इकाई का अोंक = 3 

सोंख्या के दहाई का अोंक = 2(3) + 2 = 8 

अत: अभीष्ट सोंख्या = 83 है | 

5. द  अोंक ों की सोंख्या के अोंक ों का य ग 13 यनद इिके वगों का य ग 89 ह , त  सोंख्या ज्ञात कीनजए | 
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6. एक समक ण नत्रभुज का कणण 13 सेमी है | यनद शेष द  भुजाओों में 7 सेमी का अोंतर ह , त  शेष 

द ि ों भुजाएँ ज्ञात कीनजए |  

Ans.1. 
X

x + 1
 +  

x + 1

x
 =  

34

15
 

  
X2 + (X + 1)2

x(x + 1)
 =  

34

15
  

15x2 + 15x2 + 15 + 30x = 34x2 + 34x  

            −4x2 − 4x + 15 = 0  

समीकरण −4x2 − 4x + 15 = 0 की तुििा 𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से करिे पर  

a = −4, b = −4, c = 15  

 D = b2 − 4ac  

 D = (−4)2 − 4 × (−4) × 15  

 D = 16 + 240  

 D = 256  

अभी    D > 0 

अत: समीकरण के द  वास्तनवक नभन्न मूि ह ोंगे | 

x =  
−b ± √b2−4ac

2a
  

x =  
−(−4) ± √(−4)2 −4 × (−4)× 15

2×(−4)
  

x =  
4 ± √16 − 240

−8
  

x =  
4 ± √256

−8
  

x =  
4 ± 16

−8
  

अत: समीकरण के मूि                   

x =
4+16

−8
                  x =

4−16

−8
  

x =
20

−8
                      x =

−12

−8
  

x =   
−5

2
                     x =

3

2
  


